

“农”墨重彩绘“兴”篇

——北辰区青光镇青光村绘就乡村振兴多彩画卷

走进乡村看发展

■ 本报记者 王音 通讯员 王婷婷

初夏的乡村，农舍青青、绿意盎然。北辰区青光镇青光村迎来了“农”墨“种”彩的缤纷时节。近年来，青光村一张规划“蓝图”逐渐变成眼前一幅幅实景。道路平坦整洁，河水清澈明净；田间作物长势喜人，产业发展如日中天；健身器材、休闲公园、文化活动软硬件兼顾；懂技术的“田秀才”、有经验的“土专家”、善经营的“农创客”人才齐聚，青光村正紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，抓重点、补短板、强弱项，在全面推进乡村振兴的大道上全力描绘美丽画卷。

铺好土地资源之“纸” “绿色家底”撬动村庄大能量

“现在和城市比，咱是一点都不差！交通方便了，环境越来越好了，又建起了文旅项目，市里的游客都往咱这边奔。住在村里空气好、接地气，很多人还羡慕咱呢！”和老伴儿一起漫步在青盛河畔农庄，青光村村民刘俊强喜笑颜开。老两口每天都会来农庄逛一逛，最近正是槐花盛开之时，沿着槐树林一路走来，清香扑面，感觉十分舒适惬意。

青盛河畔农庄是目前青光村正在倾力打造的3300亩设施农业。近年来，青光村全面落实河湖长制各项工作任务，组织全村百姓积极参与亲水护河行动。2020年，青光村对秦岗子干渠北段进行提升改造，并沿河打造乡村休闲旅游，昔日百姓怨声载道的“臭水沟”变为水清岸绿的风景线，成功晋升为津城近郊游的美景打卡地，这段“变身记”的故事也正是“青盛河畔”名字的由来。

“民以食为天，珍惜土地资源才是源头活水。咱青光要发展，不能忘了本！”青光村党委书记、村委会主任王晓东斩钉截铁地说道。正是凭着这个信念，青光村决定在发挥“家底”优势的基础上，综合开发旅游资源。

在青盛河畔农庄，有永久基本农田、一般耕地、林果地、坑塘水面等，土地性质多样。青光村因地制宜打造含农业文化园、休闲林地体验区、渔夫客栈等八个功能区。

“我们先后在园区开展了各种形式的农耕体验活动，开镰节、插秧节、挖红薯、种香瓜等，让青少年沉浸式体验弯腰劳作，推动弘扬传统农耕文化与实施乡村振兴战略有机融合。目前，农庄已与26家中小学签订劳动教育实践基地协议。”青光村党委副书记张建景说。

如今，近300座设施农业大棚里绿意盎然，精品果蔬采摘与以网红秋千、露天烧烤、观光游船等为基础的生态游乐相得益彰，添美景、聚人气。今年“五一”期间，园区累计接待游客8万人，实现增收120万元。

目前，青光镇正在全力推动青光村乡村振兴示范村创建工作，同时积极向上级申请乡村振兴专项债项目，在资金、法律政策、项目招商、品牌打造等方面全力为青光村保驾护航。

执好乡村善治之“笔” “红色服务”打造家门口的“小确幸”

“好村民，觉悟高，做主人，守法条……”在青光村，每家每户都有一本村规民约“三字经”。村民张清华告诉记者：“从上世纪九十年代的时候村里就制定了村规民约，这个‘小本’可是我们村实现村民自治的有效载体，村委会始终能做到以人民群众为主体，制定符合民意的规章制度，最新一版于2022年完成修订完善。”

常言道：乡村治，百姓安，国家稳。社会主义进入新时代，社会面貌发生深刻变化，百姓日益增长的多层次、差异化、个性化新需求，不断考验着乡村基层治理的能力和水平，青光村坚持把治理工作做到老百姓的心坎上，需求处，通



①自全面
落实河湖长制
以来，全村百姓
积极参与亲水护
河行动。

②稻田插秧忙，
种下一年的希望。

③理论宣
讲、医疗卫生、扶危
助困等志愿服务
活动经常开展。

④村里的建
设和发展也给青
少年提供了丰富
的劳动实践机会。



过健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，努力营造乡村社会既充满活力，又和谐有序的良好氛围，近年来青光村先后获得了全国文明村、全国民主法治示范村等88个荣誉称号。

为确保村委会各项事务公开透明、规范运转，青光村制定了《制度汇编》，包含职责类、党建类、治理类、民生类四个方面共32项制度，除此之外，青光村还成立了村级矛盾调工作组，由村内5名德高望重的村民和干部组成，设立了“流动法庭”，定期由法官面对面接待村民关于诉讼方面的问题，村民办事依法、遇事找法、解决纠纷用法、化解矛盾靠法蔚然成风，近三年没有一件村民矛盾上行，全部在村内解决，成功打造新时代“枫桥经验”的北辰青光样板。

“管理，就是服务”是青光村一直秉承的理

念，村里充分发挥党委对志愿服务的引领作用，让志愿者成为乡村治理的“好帮手”。走进青光村爱心超市，货架上整齐的摆放着削皮器、垃圾袋、蒸锅等日常生活用品，但标签上标注的并不是价格，而是兑换所需的积分。

“我们最近一次兑换是3月份学雷锋日开展的，当天兑换了大大小小52件物品，积分并不难，登录天津志愿服务网点击报名参加即可，我们通过积分兑换引导村民积极参与志愿服务，如今村民的主人翁意识明显提高。”村党委宣传委员孟庆萍说。

“红马甲”让时代文明实践志愿服务遍地开花，也让志愿服务在青光村民意识中成为一种生活习惯。近年来，青光村积极探索形成“135”志愿服务工作机制，依托青光村新时代文明实践站一个主阵地，利用积分兑换、典型示范、颁发证书三

有中间商赚差价，薯农不就能挣到这份钱吗！”发现市场空白，朱晓悦当年即承包了15亩地种甘薯，丰收的第一年就挣了10万元。看到市场广阔后，朱晓悦又建了地下仓库。“甘薯保鲜得到保障，就能根据市场行情适时上市销售了，最高批发价卖到过4元一斤，那年应季价2元一斤。”朱晓悦说。

“要富一起富。”这是朱晓悦挂在嘴边的一句话。2015年，她牵头成立天津市元庚红薯种植专业合作社，希望带大家一起种薯。

“卖不掉的卖给我，我全收。”朱晓悦给第一批10多户社员吃下定心丸。她还帮大伙儿购农资设备、提供技术指导。紧接着，朱晓悦又有了繁育秧苗的计划。

“这叫脱毒试管苗，抗病性强，果匀称、甜度高。”朱晓悦说，2016年起，她每年从秧苗优质产地购进600多万株脱毒试管苗，包括白哈密、烟薯25和西瓜红3个品种，然后平价卖给



朱晓悦在登记种植户所需甘薯苗数量

杨天宇 摄

合作社社员和“散户”。2019年又开始学习繁育秧苗，几经试验，今年第一批秧苗上市。

“自己扩繁的苗优先保障社员需求，一株比市场价便宜5

分钱，每亩地大致种4000多株，一亩地能为大伙儿省200多块钱成本。”朱晓悦说，她准备新建160座育苗大棚。

多年发展，朱晓悦的甘薯种植面积已达到722亩，仓库库面积达到2300立方米，可储藏100多万吨；社员扩大到115户，遍布全区10多个乡镇。

朱晓悦也有犯难的时候。今年2月，甘薯销售迟缓。农户有困难，政府来帮忙。礼明庄镇党委委员、副镇长陈鹏建了解情况后，找来当地电商帮忙销售，“手机前面抖一抖，甘薯刷刷往外走，真是神奇！”朱晓悦感叹，6名主播直播带货，10多天卖出甘薯7万多斤。甘薯网上卖火了，唐山一家公司找上门，准备长期合作，“这下大伙儿的甘薯更不愁卖了。”朱晓悦说。

近日，朱晓悦受蓟州区农业农村委邀请，为来自全区的甘薯种植户开展了一场培训。“我们打算依托朱晓悦牵头成立的合作社，统一甘薯质量，打造蓟州区特色甘薯品牌。”区农业农村委产业发展科科长卢卫红说，在蓟州区今年实施的“农品进京”工程中，甘薯是重要一环。不久的将来，合作社的甘薯将走出蓟州，走出津门，集中走向北京大市场。

“薯农的生活会越来越甜。”朱晓悦对未来充满期待。

乡村走笔



乡亲们的 “游园会”

■ 本报记者 王音
通讯员 聂国雅

不久前，西青区张家窝镇西闫庄村股份经济合作社的集体产业——兰韵庄园正式开园。开园第一天，来逛园子的不是四面八方的游客，而是合作社的全体社员。乡亲们一起游园，并拍下全家福、同吃“百家宴”，感受浓浓乡情。

周六一早，西闫庄村股份经济合作社的干部们就忙碌了起来。搭架子、摆凳子，忙前忙后大声招呼……为进一步促进邻里之间情感交流，打造新时代文明村，在合作社的统一组织下，全体社员在小区门前公园集合，拍摄了近500人的全家福，留住美好瞬间。

“2019年合作社成立时，我们拍过一次全家福，今天趁着我们合作社集体产业——兰韵庄园开业，再把我们全体社员召集到一起拍张全家福，咱是全国文明村，通过这种方式把村里的孝善文化传下去，增进合作社的凝聚力”。西闫庄村股份经济合作社党总支副书记聂永强自豪地说。

拍摄全家福后，五辆大巴车载着社员们来到山水兰韵生态庄园游玩并办起了“百家宴”。大家一边吃着家常菜，一边为合作社的发展建言献策，欢声笑语此起彼伏，气氛轻松活跃。

“这些年，我们的产业发展有了新起色，韧劲更足，凝聚力更强了。我们每名社员作为股份经济合作社的股东，都争相为村集体经济发展出谋划策，把集体产业当成自己的事儿来做。”合作社成员魏华有感而发。

西闫庄村股份经济合作社党委书记、理事长杨长庚感慨地说：“从村居搬入楼房，村民间真挚的情感依旧在。吃百家宴、拍全家福，拉近了邻里距离，增进成员感情，再现了昔日村落中那种热闹的生活状态。”

近年来，西闫庄村股份经济合作社一直在发展建设的道路上积极尝试、努力探索。为了畅通社员的民情民意反映渠道，合作社每月1日固定召开“村民议事会”，及时听社员意见、建议，着力解决社员的操心事、烦心事、揪心事，真正把民生实事做成贴近民情、排解民忧的“民心工程”。

为了提高集体经济收入，让社员的腰包鼓起来，合作社先后出资参股北京经纬恒润科技股份有限公司，出资成立道外停车场，打造山水兰韵庄园、农业采摘园、稻蟹混养基地等农旅产业。目前，经纬恒润的投资已翻倍，停车场正常运转，实现了社会效益、经济效益双赢。随着山水兰韵庄园等一批农旅产业产值的不断增长，合作社的集体经济收入来源将更加丰富，社员的生活水平也将水涨船高。

新农村关注

乡村人物

朱晓悦：小甘薯有大甜头

■ 本报记者 刘雅丽 通讯员 杨天宇

“喂，还有苗吗？”

“26万株苗今天都订出去了，明儿早再来吧，明儿早还有……”

正是甘薯种植季，一大早，蓟州区礼明庄镇徐各庄村的天津绿源家庭农场门外，50多辆进货车沿路两侧排起长队，48岁的农场负责人朱晓悦一边忙着登记信息、分发甘薯苗，一边接听不断打来的咨询电话。

目前，蓟州区种植甘薯面积已达6000多亩，但在几年前，区内还没有成规模的甘薯种植区。2013年，徐各庄村的“能耐人”朱晓悦偶然发现商机：在外地卖价一斤几毛钱的甘薯，运到本地后涨价涨到了2块多钱。“要是本地种本地卖，没